

五中全会公报“五大亮点” 推动“十三五”深度发展

近日，中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议在北京闭幕。全会听取和讨论了习近平受中央政治局委托作的工作报告，审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》。国防大学教授公方彬在接受中国共产党新闻网记者采访时指出，本届五中全会较以往更加凸显出时代的重要性，不仅是因为此次会议召开的时间节点对中国未来发展至关重要，同时，会议公报阐述的发展理念也进一步体现出新一届中央领导集体的施政方略。他认为，纵观此次全会公报，“五大亮点”将进一步推动中国“十三五”期间的深度发展，值得关注。

亮点一：指导思想“一脉相承”，施政理念有所突破

全会提出了“十三五”时期我国发展的指导思想，即“高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中全会精神，以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、‘三个代表’重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神。”“全会的指导思想，‘十三五’的指导思想与之前几届会议的指导思想一脉相承，而且充分肯定党的十八大四中全会以来中央政治局的工作。”公方彬向记者指出，在继承指导思想的同时，全会的内容也体现出了新一届领导集体的施政理念。正如公方彬所提及的那样，“党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义，勇于实践、善于创新，深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，形成一系列治国理政新理念新思想新战略。”

亮点二：以“发展理念”的突破，推动中国发展模式创新

全会强调，要实现“十三五”时期发展目标，必须牢固树立

并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。这是关系我国发展全局的一场深刻变革。公方彬指出，贯彻这“五大”发展理念，即创新、协调、绿色、开放、共享，有助于进一步推动中国未来发展模式的突破和转型升级。“当年，中国在发展过程中基础设施建设已经较为完备，未来如何突破发展瓶颈，推动在新常态下进一步发展，主要就是靠‘创新’。”公方彬指出，这种突破包括了主观的突破，也就是创新。不仅是发展方式、方法的创新，更重要的是思想的创新。所以，全会提出，坚持创新发展，必须把创新摆在国家发展全局的核心位置，不断推进理论创新、制度创新、科技创新、文化创新等各方面创新，让创新贯穿党和国家一切工作，让创新在全社会蔚然成风。

亮点三：以分配方式的调整，体现社会主义制度优越性

坚持共享发展，必须坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。纵观本次全会公报，如何使全体人民在共建共享发展中有更多获得感，我们可以看到更丰富、更具体的制度安排。例如，加大对革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区的转移支付；建立健全农村留守儿童和妇女、老人关爱服务体系；普及高中阶段教育，逐步分类推进中等职业教育免除学杂费；促进就业创业，坚持就业优先战略，提高技术工人待遇；缩小收入差距，坚持居民收入增长和经济增长同步、劳动报酬提高和劳动生产率提高同步；实施全民参保计划，实现职工基础养老金全国统筹；全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策，等等。公方彬指出，这一系列具体的制度安排，充分体现了确保如期全面建成小康社会的信心和决心，更加体现出中国社会主义制度独有的优越性。正因为有这样的优越性，我们才有信心在全会上提出了全面建成小康社会新得目标

要求，即到2020年国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番，在我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽。

亮点四：构建广泛的利益共同体，体现大国胸怀、大国视野

五中全会前夕，习近平主席接连对美国、英国等两个西方大国进行了国事访问，并在联合国的最高讲坛充分阐述了中国的外交政策和发展理念。未来，中国如何构建新型国际关系也在此次公报中有所体现，本次全会提出，“坚持开放发展，必须顺应我国经济深度融入世界经济的趋势，奉行互利共赢的开放战略，发展更高层次的开放型经济，积极参与全球经济治理和公共产品供给，提高我国在全球经济治理中的制度性话语权，构建广泛的的利益共同体。”公方彬认为，公报中提出的一系列对外开放的举措，充分体现了中国的大国胸怀和视野，表明中国已经踏上了世界大国之路。

亮点五：公报全面而充分体现习近平“四个全面”战略指导思想

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央提出“四个全面”的战略布局，为推动改革开放和社会主义现代化建设迈上新台阶、开创新局面提供了顶层设计和战略指引，对党和国家的全部工作正在发挥重要的指导作用。“纵观公报全文，多次提及‘四个全面’战略布局对中国未来发展的重要指导意义。”公方彬分析指出，可以说，“四个全面”战略布局这次以公报的形式得到进一步的深化和固化。正如全会强调，如期实现全面建成小康社会奋斗目标，必须遵循六个原则：坚持人民主体地位，坚持科学发展，坚持深化改革，坚持依法治国，坚持统筹国内外两个大局，坚持党的领导。

来源：人民网

难以忘却的“娃娃架”

说到农家土炕边与火灶之间的防火设施，我不由得想起了记忆中的“娃娃架”。“娃娃架”是以前的农村人在土炕与火台交界处的炕沿上安装的一种类似栏杆的木架子。由于农家的土炕的一头是灶台，炊烟从炕洞通过，再由炕脚的烟囱排出屋外，炕被烧得暖和，俗称过炕火。土炕有丈炕、八六炕、七五炕之分。那时的农村，农家人生的孩子多，土炕盘的很大，大人们又忙着上地，顾不上看孩子，一般是哥哥姐姐照看弟弟妹妹；为防止刚学会爬的孩子在炕上乱爬，掉到地下，通常是拿一根带子一头系住孩子的腰部，一头拴在一个枕头上，娃娃架就成了保证孩子不怕掉入火坑和锅里的护栏。娃娃架伴随着我们那几代人度过了幼小年代，成了难以忘却的记忆。

记得儿时有好几位同学的脸上有被火烧或开水烫着的疤痕，原因是他们家火炕边没有娃娃架所致，这些人家都在发生烧伤等后便及时请来木匠安装上娃娃架，在我的印象中，我家的娃娃架很牢固、

很好看。母亲说，原来我家的娃娃架也属于一般木头做的，换成结实的硬木头还有一个缘由。爸爸年轻时喜欢拉二胡、听音乐，有空就在家拉拉二胡，听听歌，村上的孩子们放了假总愿意来我家，我家有台留声机，是那种老式货，放上唱片用手摇着带动发声，笨重的留声机放在炕角，孩子们来了争着上去看，从太原跟着大人回老家探亲的名叫文文的孩子也来我家玩，他从城里回来，觉得什么也好奇，来我家也脱了鞋上炕看留声机，孩子们拥挤的把他挤到了娃娃架边，竟把架子挤倒了，他被跌倒灶台上，一只脚跌进水快要开了的锅里，幸亏及时拽起，才只受了点轻微的皮肉之苦……

父亲请来木匠，找了槐木让人家给做了个结结实实的娃娃架，还在中间的竖杆上刻了五角星的图案，父亲又把娃娃架上了漆，真是既坚固又好看。

时过境迁，乡间已经难以见到娃娃架，但它依然成了我记忆深处难以割舍的念想。

劲丰



沁县关工委“中华魂”

《践行核心价值观 凝聚中华正能量》试题

中学组

学校：_____ 姓名：_____ 班级：_____

一、填空题(每题2分,共20分)

1、人民有_____，国家才有_____。

2、社会主义核心价值观的具体内容是_____、_____、_____、_____、_____、_____、_____、_____、_____、_____。

3、作为当代中学生，应牢记习总书记的谆谆教导，_____、_____、_____、_____、_____。

4、核心价值观，承载着_____、_____的精神追求，体现着_____的价值标准。

5、党的十七大报告重点强调：“社会主义核心价值体系是_____的本质体现。

6、“爱国、敬业、诚信、友善”这8个字是针对每个公民提出的个人_____层面的要求。

7、核心价值观是_____的灵魂。

8、从国家层面看，中国梦就是要实现_____、_____，实现_____，实现_____，实现_____。

9、核心价值观是_____、_____的保障。

10、2014年10月23日，党的十八届四中全会通过的《_____》，

小学组

学校：_____ 姓名：_____ 班级：_____

一、填空题(每题2分,共20分)

1、社会主义核心价值观是_____、_____、_____、_____、_____、_____、_____、_____、_____。

2、少年儿童要培育和践行社会主义核心价值观，主要要做到_____、_____、_____、_____。

3、中国人民政治协商会议第一届全体会议决定，以_____为代国歌，以_____为国旗。

4、文化是_____的血脉，文明是_____的标尺。源远流长的中华文化，传承着_____、_____、_____、_____、_____的文化基因。

5、社会风气是一个_____的重要标志。

6、宪法是我国的根本大法。_____年12月4日，我国现行宪法公布施行。

7、2014年2月，十二届全国人大常委会第七次会议通过决定，将9月3日确定为_____。

8、_____就是“依法治国”，即依法_____、_____。

9、爱国就是人们对自己祖国的_____，以及与此相应的_____。

10、诚信就是要做到_____、_____，友善就是_____、_____。

二、选择题(每题2分,共10分)

1、下列名言中能体现友爱价值观的是()。

A、凡治国之道，必先富民

B、大道之行也，天下为公

C、爱人者，人恒爱之；敬人者，人恒敬之

D、位卑未敢忘忧国

2、下列成语中与诚信价值观有关的是()。

A、一视同仁 B、精忠报国 C、退避三舍 D、卧薪尝胆

和尚沟村名的由来

我县松村乡有个自然村——和尚沟。为什么一个秀美山庄会被称为“和尚沟”呢？关于该村名的来历，众说纷纭，有人认为该村出过得道高僧，有人认为该村曾建有古刹，其实不然，关于该村名的来龙去脉，现笔者详细表述如下，以解众人之惑。

和尚沟原名壑壑沟，实为沟壑相通之意，这与该村地形地貌十分贴切，壑壑沟深壑多，和村外相通的路四通八达。上世纪八十年代，笔者曾探访该村数位长者，包括在五十年代担任村干部的郭贵成老人。其口述，当时村民的方言把“壑”(he)字念作“和尚”(hua)字同音。五十年代时期的村干部，经常到沁县第五区区政府(现漳源镇交口村)开会、办事。由于汇报工作、填写表格等事项经常要填写村名，区里办事人员嫌“壑”字难写，而且也容易错写，甚至有人不认识。就同村干部商议，要取新的村名。经过几番推敲、斟酌，定新村名为“和尚沟”。喻意是全村人朝着和睦相处、崇尚文明、高尚无比、和平发展的方向前进。从此，和尚沟的新名一直延用至今。

新的村名确定后，在六十年代，和尚沟曾作为行政村，管辖岭南沟、邱家沟、和王家峪三个自然村。行使着和上级政府——朝仁乡公社互相沟通、传达指令、完成上级任务等职责，共同担负着当时历史赋予的重任。后来成立了松村人民公社，和尚沟行政村改为岭南沟大队和尚沟第三、第四两个生产队。

至此，和尚沟一直成为岭南沟村委管辖下的一个自然村。经历了半个多世纪的风风雨雨，村民彼此均能做到尊老爱幼、和睦相处。让我们共同期待和尚沟这个交通便利、景色秀美的小山村建设的更加美好。

沁县地名典故

五十六个民族是一家

——纪念抗日战争胜利七十周年

温祖先

傈僳德昂鄂温克，乌孜别克仫佬彝。
回土裕固达斡尔，瑶苗佤畲藏布依。
普米基诺鄂伦春，拉祜侗黎傣纳西。
哈尼景颇哈萨克，柯尔克孜维吾尔。

锡伯布朗俄罗斯，朝鲜京白壮东乡。
高山珞巴塔吉克，汉水毛南乞佬毛。
土家撒拉塔塔尔，门巴赫哲满阿昌。
保安蒙古独龙怒，母亲送儿打东洋。

(作者系沁县段柳乡小良村人，沁县中学高中6班毕业，原任省公安厅处长)

一、战时防空袭常识

随着高科技广泛应用于军事，现代空袭对城市的威胁日益增大。有矛必有盾，只要了解现代战争的特点，掌握战时人民防空防护的方法，就能减少战争造成的损失。

(一)现代空袭的特点

空袭就是利用航空、航天飞行兵器对城镇以及陆地、水域等目标进行攻击的行动。现时摧毁人员和物资，保护人民群众生命财产安全，及时消除空袭后果。

防空防灾应急应会

1、空袭的范围广

2、空袭的突然性强

3、空袭的破坏力大

(二)人防的地位和作用

人防是国防的重要组成部分，现代城市建设的重要内容，也是一项全民的社会公益事业。人防在和平时期主要服务于经济建设和抗灾，战争来临时掩蔽人员和物资，保护人民群众生命财产安全，及时消除空袭后果。

请同学们用直线将下列人物与对应的事迹连接起来。

詹天佑 我国环保战线第一位烈士

程开甲 先天下之忧而忧，后天下之乐而乐

李东英 我国第一颗原子弹的研制者之一

李公朴 进行虎门销烟的民族英雄

徐秀娟 林海雪原上的抗日民族英雄

范仲淹 三十年法官生涯无一冤假错案

林则徐 我国稀有金属工业的开拓者

杨靖宇 惨遭国民党特务暗杀的民主战士

司马光 我国第一位铁路工程师

姜霜菊 撰写历史巨著《资治通鉴》

四、问答题。(每题20分,共60分)

1、在本书中你对哪几位主人公有比较深刻的印象？至少说出两名。

2、你知道我国和我县哪几位著名的抗日英雄？各说出两名。

3、你知道什么是爱国吗？用一句话说清楚。